

## 《中国虚假大学警示榜》发布 本市成为仅次于北京的“重灾区” 本报调查上海十所“李鬼大学”

高考后,一些非法办学机构便盯住了“落榜生”。近日,相关网站相继发布了两批《中国虚假大学警示榜》,提醒一些高考落榜生、低学历人群谨防上当受骗。其中,上海共有10所“虚假大学”上榜。

青年报记者 郭漪 实习生 钱嘉妮

### 李鬼到底何以能生存?

在《中国虚假大学警示榜发布》中,上海经济贸易大学、上海工业科技学院、上海财经贸易学院、上海金融管理学院、上海东方科技学院、上海工程管理学院、上海华夏学院、上海建筑工业学院和上海商贸管理大学十所“高校”赫然在列,这使得上海成为仅次于北京的“重灾区”。

记者将这些学校名字一一键入百度搜索栏,都会收到一个提示:您搜索的学校名称不在教育部公布的全国普通高校名单中,媒体披露其虚假办学,请谨慎辨别!报考前可以到教育部官网查询具有招生资格的高校名单。有些假大学的网站甚

至还被标注“风险”二字,连杀毒软件都警告用户称其为“危险网站”。

这些学校为什么能够在高考招生“计划之外”却又在招收考生“行列之中”?记者通过多方搜索渠道搜索到了不少关于这些学校的信息,有些学校是先前存在过,但在几年以前就不再办学;也有学校是和其他学校合并,但“替身”依然存在。

大部分学校则是傍了一些正宗大学的“名牌”,先是冠以“上海”两字,然后再缀以耳熟能详、听上去格外热门的工程、工业、科技、财经、金融等热门词汇,随意组合后成功“炮制”出一所大学,由于不少正宗大学都有这类专业

的学院从而让人难辨真假。

办虚假大学固然是违规行为,然而为什么会有那么多人上当?记者发现,考生及家长的心理状态也是促成上当的重要因素之一。

“不需要高考分数,直接拿本科学历文凭”、“不用上几次课就能拿本科文凭”等等都是很多家长学生胃口的话。

有些考生落榜后得知自己能够上本科大学的消息后根本没有考虑自己的分数根本没有达到本科分数线,当这些没有填过志愿的学校前来“招生”时,家长学生都以为“天上掉馅饼”,暗自窃喜的同时正是中了这些圈套。



记者暗访“招生老师”。

### “招办老师”将记者拉黑

记者在网搜索这些学校时发现,仍然有一些学校的百科信息没有被删除。信息编造了诸如办学时间、拥有的硕博专业、与国外院校合作等等,乍一看的确是一个很不错的学校。

但是细究其内容,还是能看出破绽:一个1982年成立的学校早在2010年就号称已经办学30余年,许多专业设置以及与国外院校合作的细节都避而不谈,甚至校训和办学理念都是盗用他校的。

记者还无意中翻到近年在“百度知道”中网友对这些学校的咨询,通常回答都是对这个学校详细的介绍,点开回答者的百

度账号可以发现这个人极有可能是一个枪手,因为其在“百度知道”的回答记录都集中在几个学校。而再看看提问者多半也不是学生,尽提些办学理念、专业设置等等可以让回答者“发挥优势”的问题,让人啼笑皆非。

记者在一个回答中看到有人声称是该校招生办老师并希望提问者能够加QQ细聊。记者加了这个QQ后,却被提示该QQ号已作废,请加另一个。

而再次添加好友时,这位或许已经听到风声的“招办老师”非常警惕,再三询问了记者意图后似乎对记者给出的答案不满意,便把记者拉进了黑名单。但

这也已经足以说明,骗局依然没有被破尽,或许仍然会有不知情的学生上当受骗。

尽管已经被举报,但“上海工程管理学院”的网站在百度中还可以查询到,但已经不是报道中的www.gcgedu.net。新网站中的更新一直从2010年起持续到今年的6月17日。

尽管该校已经被一些网站指出诸多信息抄袭复旦大学等高校,但其依然在6月17日发布了招生信息。该招生信息显示通过自主招生者不用参加高考,但发布时间已经在高考结束以后。键入页面中提示的学院网址,该网站不存在。

### 【防骗“金钟罩”】

第一,收到“录取通知书”或“录取通知电话”后第一时间核对这所学校是不是填写在志愿表上的学校,如果不是,就要调查清楚。因为即便是考试院的征求志愿,也不会直接发录取通知书给你。

第二,点开学校官方网站,如果最后不是“edu.cn”字样的,要多加一个心眼。

第三,进入中华人民共和国教育部网站,点击“服务大厅”>“名单查询”>“教育部批准的高等学校名单、新批准的学校名单(截至2013年6月21日)”查找该学校是否在这些高等学校名单内。

其实这3个小办法都只是外在的辅助,真正杜绝防止被骗,还是要考生和家长能够认真严肃地看待上大学这回事。如果自己的成绩没有到本科分数线而有本科学校号称录取,不要抱着侥幸心理信以为真。

虽然现在大学本科正在普及化,但是没有足够的成绩光靠“关系”和“钱”是行不通的。这里也奉劝广大家长和学生,不要以为大学毕业只是一张毕业证,即使是被国家承认的文凭,如果没有真正学到知识也是徒劳无功的,更何况是花钱买来的不被认可的文凭。

【延伸探访】

## 自考助学机构“化身”全日制大学 落榜生求学须谨慎

青年报记者 郭漪 实习生 徐鸿婧

本报讯 采访中,记者发现QQ上一些打着“中国高考咨询”旗号的中介在各个高考群内散布高校的信息。一所所不需要高考成绩、“大学”,一个个学校“特供”的计划外招生,一些“高通过率”、“高就业率”的热情宣传,一堆模糊了细节的“招生简章”……一切看似真实的证件都可能是骗子们给的糖衣炮弹。

### 小心谨慎,含糊其词

记者以高考落榜生的名义向其中一位自称是“中国高考咨询”的王老师进行了咨询。这位

王老师十分谨慎,不断地询问记者的个人信息:“你是哪位同学”、“你是哪里人啊”、“你叫什么名字啊”、“上海哪里的啊”等,然后才十分“诚恳”地介绍了一所“计划化”全日制大学。

听“王老师”的介绍,记者感觉这是一所民办普通高等学校。但是,当记者问及学校所发的证书时,对方却只是含糊地回答了一句:“是颁发主考院校的文凭。”然后便以“具体我也不知道,我让他们学校跟你介绍一下”结束了对话。

### 花好稻好,引你上钩

不久,这个学校的“招生老

师”主动与记者取得了联系。在自我介绍后,校方的那位“招生老师”开始不断描绘学校“双专业,双学位”,“校企合办,高就业率”,“名师指导,通过率高”,“课余活动丰富”等各种特色。

然后说:“我们学校今年招收的专业中有学前教育、艺术设计等专业,很适合女生学习。如果感兴趣的话,要尽早报名,这些专业的名额很少,报完了就没有了。”

而后,当记者问及学校的办学性质时,对方自称是“一所以本科教育为主的全日制综合性高等院校”。并十分不耐烦地催促记者抓紧时间报名,不要错过了这个机会。

### 网上一查,真相大白

但是,当记者登录这个学校的官网时,却发现学校官方网站并没有“edu.cn”的尾缀。学校简介也只是说:“是一所具有高标准办学条件的全日制综合性高等院校。”并未提及“民办”、“非学历”等字眼。

事实上,记者在教育部最新公布的大学名单中并没有查到这所学校,而是在上海教育考试院官网中的高等教育自学考试中的“社会助学”名单中才找到这所学校。也就是说,这所学校只是一所开办自学考试辅导的培训学校,并非传统意义上的大学。即便

在这所学校读满4年,如果没有通过自考的所有课程,就拿不到任何文凭。中介方正是利用了考生在落榜后希望能够抓到“救命稻草”的心态,反复强调“名额很少”、“招生时间很紧”等信息,而真正涉及到学校性质、毕业文凭、学制等问题,只有待学生追问时才会回答,且回答时也想办法回避关键词让学生产生联想。

在选择入学时切不可听信所谓中介或校方给出的信息。另外,还应当到教育部门的官网上查询学校的办学资质等,并多渠道地对学校作全面的了解,然后再作出决定。